謝鋒率團參訪 展示新時代改革開放 推進國際合作

或跃港機構感受灣區加速度

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)外交部 駐港特派員謝鋒率外國 駐港領團、商會、媒體 代表團聯合赴廣東省參 訪,實地考察粤港澳大 灣區建設。謝鋒表示, 粤港澳大灣區建設是國 家主席習近平親自謀 劃、親自部署、親自推 動的國家戰略。外交部 駐港公署在規劃綱要出 台後第一時間組織外國 駐港領團、商會、媒體 來到廣東,來到灣區, 就是要感受新時代中國 改革開放的加速度,抓 住大灣區建設帶來的新 機遇,推進互利共贏的 國際合作







外交部駐港特派員謝鋒昨日率 外國駐港機構代表團聯合赴粵參 訪,考察大灣區建設。圖為考察 團參觀廣州南沙明珠灣展館 ○ 香港文匯報記者黃寶儀 攝

✓ 考察團成員從香港乘搭高鐵赴 廣州。 外交部駐港公署網站圖片

★ 天,來自英國、法國、日本、澳洲、新 苗面蘭、比利時、瑞典、西班牙、韓國、 印尼、越南、柬埔寨、卡塔爾、伊朗、以色 列、沙特阿拉伯、南非、尼日利亞等20多個 國家的駐港總領事或代表、商會負責人以及媒 體的代表團達到了粵港澳大灣區核心城市之一 的廣州,並率先參訪了南沙自貿區明珠灣展 館,對南沙自貿區未來的發展規劃有了全面了

外國駐港總領事、商會、媒體代表表示,粵 港澳大灣區規劃舉世矚目,此次考察十分及 時,內容豐富,中方的介紹令人印象深刻。 (見另稿)

謝鋒:鞏固提升港優勢

謝鋒表示,大灣區規劃綱要確立了開放合 作、互利共赢的基本原則,在投資便利化、貿 易自由化和人員貨物往來自由化等方面,將採 取一系列開創性的舉措,致力於打造更大範 圍、更廣領域、更高層次的開放格局,建立與 國際接軌的開放型經濟新體制,建設高水平參 與國際經濟合作的新平台。

他強調,大灣區建設是推動「一國兩制」行 穩致遠的新實踐,推進大灣區建設,將在「一 國兩制」框架內,嚴格按照憲法和基本法辦 事,堅守「一國」之本,善用「兩制」之利。 綱要明確把「一國兩制」、依法辦事確定為大 灣區建設的基本原則。「特區政府和各界勇於 參與大灣區規劃的擬定過程,很多意見建議被 採納。大灣區建設不僅不會弱化香港,只會鞏 固和提升香港作為國際金融、航運、貿易中心 和國際航空樞紐的地位,有利更充分發揮香港 的獨特優勢,保持香港的長期繁榮穩定,進一 步釋放『一國兩制』的生機和活力。」他認 為,大灣區將成為我國既把實行社會主義制度 的內地建設好、又把實行資本主義制度的港澳 建設好的獨特平台。

對接「一帶一路」沿線國

此外,粵港澳大灣區還是構築絲綢之路經濟 帶和21世紀海上絲綢之路對接融匯的重要支 撐區。謝鋒表示,大灣區處於「一帶一路」的 樞紐地位,規劃綱要將大灣區建設和「一帶一 路」建設有機對接起來,支持粵港澳三地發揮 各自優勢,強強合作,共同參與「一帶一路」 建設,包括深化與沿線國家的基礎設施互聯互 通、經貿關係、產能合作、人文交流等。 通過 區域的雙向開放,促成國際國內兩個市場、兩 種資源的有效對接,將在科創、互聯互通、專 業服務、現代產業等各方面,為「一帶一路」 提供全方位的支撐,推動「一帶一路」沿着高 質量建設方向不斷發展,進一步造福沿線國家 人民,深化中國與沿線國家間的利益共同體和 命運共同體。

走訪無人機企業大開眼界

機研發企業億航,廣州億航智 內能夠落地,屆時無人機從東莞飛 到香港僅20分鐘。

東莞飛港市區只需20分鐘

在位於廣州高新開發區的億航總 部,代表團參觀了億航已投入市場 的載人飛行器,以及多款工業級無 人機。之後,代表團還品嚐了無人 機送來的外賣飲料,在體驗了一系 機構代表們紛紛表示億航的無人機 胡華智表現得很有信心,他相信最

對此, 胡華智在接受記者採訪時 能在國內全面鋪開。」

胡華智還坦言,跨境無人機等相 ,會有更多內地車輛進入香 港,而無人機直接從內地飛進香港 市區也將很快實現,比如我們的試 飛數據顯示從東莞飛到香港中心只 列頂尖的無人機技術後,外國駐港 需20分鐘。」對於政策限制因素,

快三年內相關政策就能落地。

16個螺旋槳保障載人飛行

據了解,相比地面交通,載人飛 行器的電池損耗和時間消耗都要少 很多,而飛行器的小重量使得城市 停機坪的建設標準也更低。「只要 在城市的商業密集區建設多個停機 坪,用戶在手機上提前預約飛行 器,然後到最近的停機坪乘坐即 耳。

而在安全性方面, 胡華智指出載 人飛行器的安全指數甚至高於在地 面乘車,因為飛行器共有16個螺旋 障,其他螺旋槳也能正常運作,保 證飛行正常。

■香港文匯報記者 帥誠 廣州報道

觀無人駕駛車 想即場傾合作

外國駐港機構代表團考察粵 港澳大灣區的第一站便是位於 廣州的南沙自貿區,代表團在 體驗了南沙小馬智行無人駕駛 國領事代表現場與公司技術人 員交換名片,希望有合作機 會。而小馬智行相關負責人也表 示,南沙為小馬智行等高新技術企 業的研發提供了很大的政策和空間 精準控制最高速度,同時也會根據道

路面測試保持零事故

小馬智行科技有限公司技術總監張 寧在接受香港文匯報記者採訪時表 示,目前公司的無人駕駛技術已基本 成熟,自去年在南沙自貿區進行路面 測試以來,保持零事故率的良好成 績。「自動駕駛按照道路限速運行,



路交通狀況及時調整,比如道路堵塞 或避讓行人,包括能夠提前五到十秒 預判突發交通違規情況。」

張寧還坦言,自動駕駛技術研發 過程中最重要的實地路測階段,不 僅需要大量資金投入研發, 也需要 政府相關政策的大力支持。「在這 方面南沙自貿區給予了我們很大的 幫助,讓公司的無人駕駛汽車擁有 很大的路測空間。「張寧希望,隨 着粤港澳大灣區建設的推進,無人 駕駛的相關立法能夠盡快實施,並 以南沙為首個試點,逐步擴大到整 個灣區範圍內。」

團員試乘希望普及

據了解,小馬智行自主研發的無 人駕駛汽車屬於 L5 級別的駕駛技 術,目前參與實地路測的車輛已達 30輛。代表團在當天試乘了無人駕 駛汽車後,均表示對這一技術的普 及十分期待,卡塔爾駐港總領館的 代表更是迫不及待的與小馬智行技 術人員交換了名片,表示希望今後 有機會合作。

■香港文匯報記者 帥誠 廣州報道

了解大灣區,探討務實合作。 品

此次參團的外 國駐港總領事、商 会负责人和媒體代 表紛紛感謝公署在 規劃綱要出台後第一時間邀請他 們參團考察大灣區,表示此次訪 問非常及時,很有意義,期待通 過公署精心安排的豐富行程深入

大力推介本國企業參與

澳大利亞總領事表示,很榮幸 參加最早一批考察大灣區的國際 代表團,相信在我們之後會有更 多團組深入大灣區,探尋廣泛合 力支持澳企業參與大灣區建設

越南總領事表示,非常高興乘 坐高鐵考察大灣區,期待一次成 功、富有成果的考察之旅。越南是 大灣區的近鄰,希望有一天高鐵能 夠連接中國、越南及其他東南亞國 家,相信大灣區建設將爲越南對 港、對華合作釋放巨大潛力。

新加坡總領事表示,我此前曾 多次乘坐高鐵訪問内地,對高鐵 的快速和「一地兩檢」的便捷印 象深刻。

相信將成為最成功灣區

法國副總領事表示,大灣區蘊藏巨大機 遇,將積極支持法國企業到大灣區發展。

英國、尼日利亞等國領事表示,以前從媒 體上了解到很多大灣區的資訊,這次是一次 難得的實地感受之旅,非常令人期待。

西班牙商會董事表示,堅信大灣區將成爲 世界最成功、最重要的灣區,商會企業對參 與灣區建設充滿期待。

■香港文匯報記者 鄭治祖



廣州115重點項目推進灣區建設

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)外 國駐港機構代表團昨日在廣州與廣州市市長 溫國輝會面,溫國輝指廣州已確立115個重 大項目用於推進大灣區建設,另外還將從重 大平台建設、與港澳制度合作等四大領域參 與大灣區建設的任務。

推進大灣區建設的各項任務:

確立四大任務

首先,廣州將狠抓重大平台建設,加大機 制創新力度。比如建設南沙粤港澳全面合作 示範區,同時還有中心廣州知識城,廣州南 溫國輝指,下一步廣州將從四個方面有效 站高端商務區,琶洲數字經濟綜合試驗區等

合作平台,把廣州打造成為粵港澳合作的高 質量發展動力源。

其次,廣州還將推進一批重大項目建設, 目前已確立115個項目,其中12個是共建國 際科技創新中心的的項目,用於推薦廣深科 技創新走廊建設,還有42個基礎設施互聯 互通項目,用於加快國際航運航空信息樞紐

鐵路樞紐;38個項目還有38個現代產業體 接,形成與國際規則接軌的營商環境,攜手 系項目,推進現代產業體系;8個生態文明 建設項目,提升乾淨整潔平安有序城鄉環境 體制;14個共建優質生活圈的項目,包括支 持鼓勵港澳青年到廣州創新創業。

在與港澳合作方面,廣州將推進商事制 度、行業監管、城市規劃等方面與香港對

港澳共建優質生活圈。

此外,廣州加強與深佛等城市合作。溫國 輝説,「我們將為港澳市民在穗生活工作做 好服務保障,為港澳青年就業創造便利條 件,廣州市也將牢牢把握大灣區建設這一機 遇,與港澳等城市共建世界級城市群。」